

Погода в июле:
сезон больших дождей
в центре России закончился



Страница 05

Одна сигарета по цене трех пачек:
в петербургском аэропорту Пулково ввели новые правила для курильщиков

Страница 05

105-летний дуб
в центре Перми признали особо ценным



Страница 05

Определились все пары 1/4 финала клубного чемпионата мира в США



Страница 08



Российская Газета

Общественно-политическая газета. Выходит с ноября 1990 года. Четверг, 3 июля 2025. № 144 (9683) www.rg.ru

Федеральный выпуск

ТОЛЬКО В «РГ» Замминистра экономического развития Татьяна Илюшникова — о вызовах для малого бизнеса и креативной экономике

Начать с малого

Татьяна Карабут

Условия для самозанятых до 2028 года меняться не будут. А до конца 2025 года появится новая категория МСП+ — для предпринимателей, которые переросли малый бизнес, но еще не стали крупным. Заместитель министра экономического развития Татьяна Илюшникова в интервью «Российской газете» также рассказала, как малый и средний бизнес справляется с санкциями, высокой ключевой ставкой, кадровым дефицитом и что такое креативная экономика.

Как санкции сказались на секторе МСП (малое и среднее предпринимательство)? Какие сегменты пострадали больше всего, а какие, наоборот, только выиграла? Как в этой ситуации государство может помочь?

ТАТЬЯНА ИЛЮШНИКОВА: За последние годы сектор пережил беспрецедентный комплекс стрессов — две волны COVID, проблемы с логистикой, СВО и последующие санкции. Но малый и средний бизнес оказался очень гибким. Многие предприниматели быстро переориентировались на внутренний рынок и нашли новые ниши.

Мы видим рост в секторах, связанных с экономикой предложения, — в первую очередь это IT и цифровые сервисы, а также, например, туризм. Кроме того, активно развиваются сложные виды бизнеса, связанные с технологиями, с производством, с новыми форматами и подходами.

Правительство вместе с отраслевыми министерствами активно поддерживает эти направления — например, национальным проектом по туризму и программы мицифры и минпроторга.

Отдельные сегменты экономики действительно испытали определенные сложности. Например, логистический сектор. Кроме того, резкий рост спроса на внутренний туризм первоначально привел к дефициту гостиниц и транспорта.

Однако бизнес оперативно отреагировал на эти вызовы: были созданы дополнительные сервисы для туристов, открыты новые кафе и развлекательные площадки, что позволило сбалансировать рынок.

Также пришлось переходить на новое сырье и технологии. Но эти проблемы уже в основном решены. В целом ситуация пока-



Рост наблюдается в секторах МСП, связанных с экономикой предложения — IT, цифровые сервисы, туризм.

АКЦЕНТ

Несмотря на удары последних лет, малый и средний бизнес учится видеть в изменениях возможности и даже строить на них рост

зывает: несмотря на удары, МСП учится видеть в изменениях возможности и даже строить на них рост.

Как в нынешних условиях с высокой ключевой ставкой выжить МСП? За последние пару лет не наблюдается ли сокращения количества малых и средних предприятий?

ТАТЬЯНА ИЛЮШНИКОВА: В количественном выражении сектор МСП даже вырос. Тем не менее мы видим очевидную корреляцию: чем выше ключевая ставка, тем короче горизонты планирования у предпринимателей. Действительно, при нынешних ставках инвестиционные с долгим сроком окупаемости кажутся рискованными. Поэто-

это дает возможность компаниям брать займы на более комфортных условиях, несмотря на общий рост ставок.

Сейчас активно обсуждается законопроект о платформенной экономике, который напрямую касается малого бизнеса. Насколько легко становится в последней версии законопроекта такие проблемы, как штрафы/размер скидок и т.п.? Насколько в целом прирос сегмент МСП за счет развития маркетплейсов? В каких областях деятельности их приросло больше всего?

ТАТЬЯНА ИЛЮШНИКОВА: Платформы действительно стали важным каналом сбыта. Сейчас порядка 700 тыс. продавцов работают на маркетплейсах. Раньше многие просто перепродавали товары, а сейчас все больше продавцов хотят открыть свои производственные мощности. Это помогает снизить издержки и расширить аудиторию без необходимости открывать десятки офлайн-точек. Но нужно уметь работать с этими каналами: разрабатывать правила площадки, в настройке логистики и маркетинга.



Татьяна Илюшникова верит в большой потенциал креативной экономики.

Новый закон о платформенной экономике призван внести ясность в эту сферу. По сути, он защищает обе стороны: и тех, кто продает на маркетплейсах, и сами маркетплейсы, которые на рынке более сильны и задают условия. Мы внимательно следим за дискуссией вокруг этого законопроекта.

Минэкономразвития совместно с мицифром проработали предложения об увеличе-

нии лимитов по выручке для МСП с 2 млрд до 3,5 млрд руб. по численности сотрудников — с 250 до 525. Что это даст?

ТАТЬЯНА ИЛЮШНИКОВА: На полях Петербургского международного экономического форума президент России предложил выделить категорию МСП+. Это компании, которые изначально были средними, но достигли порогов сектора МСП, при этом не доросли до крупного бизнеса.

КУЛЬТУРА



В Русском музее появился Зал открытой реставрации — там шедевры прилюдно обретают новую жизнь, рассказала гендиректор музея Алла Манилова

ФИНАНСЫ ЦБ назвал условия быстрого снижения ключевой ставки

Переоценка ценника

Сергей Болотов

Банк России будет готов быстро снижать ключевую ставку в том случае, если данные о состоянии экономики покажут торможение инфляции. Об этом заявила глава Банка России Эльвира Набиуллина на Финансовом конгрессе в Санкт-Петербурге.

«Суммарно все сигнализирует о замедлении роста деловой активности, но с очень высокими темпами, которые были в 2023–2024 годах. Если эти опасения, индикаторы, будут сигнализировать о более быстром замедлении экономики, естественно, тогда инфляция, мы видим, будет снижаться ниже цели. И это даст нам пространство для более быстрого снижения ключевой ставки, чем мы прогнозировали», — сказала Набиуллина.

В Центробанке уже видят, что замедление инфляции происходит быстрее ожиданий населения и самого регулятора,

АКЦЕНТ

Ослаблять курс рубля искусственно, например ради наполнения федерального бюджета, было бы нерационально

однако пока темпы роста цен все же остаются выше целевого для Банка России уровня в 4%, добавила она.

«Мы видим замедление инфляции быстрее наших ожиданий, но пока она выше цели в годовом выражении и в текущих темпах. Мы видим снижение напряжения на рынке труда, это тоже индикатор, но дефицит остается», — отметила она.

Замедляется в России не только инфляция, но и экономика. После бурного роста в предыдущие годы это является неизбежным, считает Набиуллина. «Сейчас мы впервые про-

должаться опережающий рост, в других может быть стабилизация, в третьих может быть некоторое снижение», — пояснила Набиуллина.

Курс рубля при этом должен оставаться рыночным, а ослаблять его искусственно ради наполнения бюджета нерационально, убеждена глава Банка России. «Нам говорит, что слабый курс нужен для бюджета. Однако влияние курса на бюджет нелинейно: укрепление рубля действует в сторону замедления инфляции, а значит, в сторону гораздо более быстрого снижения ключевой ставки, чем это было бы при более слабом курсе», — сказала Набиуллина.

В целом слабый курс национальной валюты часто является признаком узвистости экономики и недоверия людей к валюте собственной страны, подчеркнула глава Центробанка. «Вряд ли это то, к чему нужно стремиться», — резюмировала Набиуллина.

КОШЕЛЕК Банки массово снизили проценты по накопительным счетам

Промо не туда

Кирилл Каштанов

Крупные российские банки стали массово урезать приветственные и базовые ставки по накопительным счетам. Волна снижения доходности на рынке депозитов отразилась и на этом продукте, хотя и с задержкой. Накопительные счета, по словам опрошенных «Российской газетой» экспертов, стали для банков инструментом удержания клиентов и повышения лояльности, а также продаж.

На рынке действительно наблюдается волна падения ставок по накопительным счетам, подтвердила «РГ» аналитик Банки.ру Гаяна Замалева. Снижение идет с небольшой задержкой после корректировки ключевой ставки ЦБ, поскольку банки не торопятся «резать» доходность сразу, чтобы сохранить клиентскую лояльность, добавила она. По данным маркетплейса, средние базовые ставки по всем накопительным счетам снизились за месяц на 0,6 процентного пункта. На 1 июля показатель составил уже 13,2%.

Что касается максимальных приветственных ставок, то их диапазон составляет от 17 до 21% годовых для новых клиентов или при выполнении определенных условий. То есть банк смотрит в том числе на наличие подписки или повышенных трат по картам, оформление дополнительных продуктов. Месяцем ранее максимальные приветственные ставки доходили до 23% годовых, указывает аналитик. Для самих банков накопительные счета уже перестали быть способом агрессивного привлечения средств. Это скорее инструмент удержания клиентов и кросс-продаж, считает Замалева.

ПРОЦЕСС Верховный суд объявил, как оформить наследство на участок без документов

Родные сотки

Наталья Козлова

Очень важное разъяснение дал Верховный суд РФ по поводу земельных участков, которые были получены гражданами много лет назад и на которые не сохранились документы. Ведь таких наделов у нас немало. Известно, что многие участки были получены гражданами еще в советские времена и необходимых сегодня документов на них у владельцев нет. Либо есть, но эти выцветшие бумажки давно устарели. Из-за этого и у владельцев земли, и у юристов постоянно возникает проблема — как зарегистрировать право собственности на такую землю. Многие граждане уверены, что сегодня оформить, как положено по закону, такие проблемные сотки либо вообще невозможно, либо будет стоить весьма дорого.

Но Верховный суд РФ на конкретном житейском примере объяснил, что для этого нужно всего лишь проверить федеральное законодательство.

Эта история, которая дошла до Верховного суда, началась с того, что житель Ленинградской области получил в 1991 году от сельского совета одного из районов области земельный участок. Он был стандартным по тем временам — площадью 6 соток под огород без права возведения каких-либо строений.

В 2015 году владелец участка скончался, а за год до этого завещал все свое имущество дочери. Когда же наследница пришла к нотариусу, тот в оформлении наследства на землю отказал.

ФЛОТ Николай Патрушев: Строящиеся корабли ВМФ получают дополнительные виды оружия

Боевые «бриллианты»

Иван Егоров, Санкт-Петербург

Вопросы разработки и производства судового и корабельного оборудования в интересах Военно-морского флота обсудили в среду на совещании в Кронштадте под руководством помощника президента, председателя Морской коллегии РФ Николая Патрушева.

После обсуждения, которое проходило за закрытыми дверями, с участием руководителей кораблестроительной промышленности и командования ВМФ на базе центра морской робототехники ЦКБ «Рубин» Патрушев прокомментировал обозревателю «РГ» некоторые его подробности.

«В девятидесятые годы прошлого столетия в результате разрыва хозяйственных связей, кризиса финансирования и взаиморасчетовкратно сократились масштабы и серийность строительства кораблей, что привело к деградации производственных и испытательных мощностей, оттоку квалифицированных кадров», — напомнил председатель Морской коллегии.

